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Наведено результати дослідження із метою розроблення складного екстракту на основі 
лікарських рослин родини Жовтецеві, а саме: трави Caltha palustris, трави Ficaria verna, 
трави Ranunculus acris. Встановлено показники доброякісності сировини та визначено вміст 
екстрактивних речовин у складних екстрактах. Досліджено кількісний вміст фенольних 
сполук та флавоноїдів і встановлено, що у складних екстрактах, отриманих методом 
об’єднання екстрактів досліджуваних рослин, кількісний вміст фенолів та флавоноїдів був 
вищий, ніж у екстрактах, одержаних мацерацією суміші трав. Найвищий вміст фенолів і 
флавоноїдів у екстрактах, де екстрагентом був 70 % етанол.  
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Вступ 

Рослинний світ – це природний виробник 
та зберігач різноманітних біологічно активних 
сполук, зокрема алкалоїдів, сапонінів, ефірних 
олій, похідних кумаринів, флавоноїдів, терпено-
їдів та багатьох інших. Віддавна рослини були 
незамінним джерелом отримання лікарських 
препаратів різної спрямованості дії: жовчогінних, 
протизапальних, серцево-судинних та інших [1].  

В умовах сьогодення на фармацевтичному 
ринку України стрімко зростає популярність лі-
карських засобів природного походження. Ліку-
вально-профілактичні рослинні препарати по-
рівняно з синтетичними аналогами є безпечніши-
ми і не менш ефективними. Це пов’язано з тим, 
що ефект фітозасобів м’якший порівняно з син-
тетичними препаратами, спектр терапевтичної дії 
широкий і їх легше переносить людський орга-
нізм. Фітопрепарати можуть застосовуватись 
впродовж тривалого часу, практично не спри-
чиняють побічних реакцій. Саме ці фактори є до-
волі  важливими критеріями під час вибору лі-
карського засобу для окремих груп людей, зок-
рема вагітних жінок, літніх пацієнтів, пацієнтів із 

порушеннями функції печінки і нирок, а також у 
випадках політерапії [2–5].  

Сьогодні спостерігається тенденція до пе-
реведення лікарської рослинної сировини у фор-
му екстракційних препаратів, які мають переваги 
над самою рослинною сировиною, а саме – мож-
ливість вилучення максимальної кількості біоло-
гічно активних речовин, точність дозування, за-
безпечення комплексного фармакологічного ефек-
ту зі збереженням властивостей багатокомпо-
нентного засобу. 

Разом із цим продовжується пошук нових 
лікарських рослин, які володіють лікарськими 
властивостями, мають тривалий досвід застосу-
вання в етномедицині, проте вивчені ще не до-
статньо. Представники родини Жовтецеві (Ranun-
culaceae L.) є одними із перспективних об’єктів 
для дослідження, оскільки проявляють широкий 
спектр лікувальних властивостей, містять комп-
лекси цінних біологічно активних сполук: алкало-
їди, сапоніни, кардіостероїди, фенольні сполуки 
тощо, та здавна застосовуються у народній меди-
цині багатьох країн як лікарські засоби із різнома-
нітною фармакологічною дією [6–9]. 
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Серед представників родини Жовтецеві 
важливе значення мають Caltha palustris (Калюж-
ниця болотна), Ficaria verna (Пшінка весняна), 
Ranunculus acris (Жовтець їдкий), які є потен-
ційним джерелом біологічно активних сполук та 
сировинним джерелом для розроблення суб-
станцій різної спрямованості дії. 

Caltha palustris найчастіше використо-
вують зовнішньо як протизапальний і знебо-
лювальний засіб при ранах, опіках, ревматизмі, 
забиттях, екземі, нейродерматитах тощо. Ficaria 
verna використовують внутрішньо для лікування 
бронхіту, трахеїту, запору, а також зовнішньо у 
разі шкірних висипань, геморою, діатезу, вугрів, 
стоматиту, подряпин та ран. Ranunculus acris ви-
користовують переважно як зовнішній засіб для 
лікування інфікованих дерматозів, ран та тубер-
кульозу шкіри. Внутрішньо рослину викорис-
товують при захворюваннях печінки у невеликих 
дозах [10–12]. 

 
Мета дослідження – розробити склад та 

дослідити умови одержання складного екстракту 
на основі лікарських рослин  родини Жовтецеві 
(Ficaria verna, Caltha palustris та Ranunculus 
acris). 

Матеріали та методи досліджень 
Рослинну сировину (траву Ficaria verna, 

Caltha palustris та Ranunculus acris) для дослі-
джень заготовляли в місцях природного зростан-
ня (екологічно чистий регіон Волинської області, 
Україна) у 2021 р. у період вегетації з ураху-
ванням особливостей її заготівлі. Сушили повіт-
ряно-тіньовим способом, встановлювали добро-
якісність за основними вимогами ДФУ, подріб-
нювали до розміру частинок 3 мм [13]. 

Для досліджуваної сировини визначили 
вміст вологості, загальної золи та золи, нероз-
чинної у 10,0 % розчині кислоти хлористовод-
невої. 

Вміст золи загальної визначали на  п’яти 
серіях сировини за методикою ДФУ І видання, 
розділ 2.4.16. Визначення золи, нерозчинної у 
10,0 % розчині кислоти хлористоводневої, вико-
нували на п’ятьох серіях сировини за методикою 
Доповнення 2 ДФУ І видання, розділ 2.8.1 [13]. 

На наступному етапі отримували екстрак-
ти: екстракт Caltha palustris, екстракт Ficaria 
verna, екстракт Ranunculus acris, екстракт суміші 

трав  ЕС 1 (співвідношення трав Caltha palustris, 
Ficaria verna та Ranunculus acris 1:1:1 відпо-
відно), екстракт суміші трав ЕС2 (співвідно-
шення трав Caltha palustris, Ficaria verna та 
Ranunculus acris 2:1:1 відповідно) та екстракт су-
міші трав ЕС3 (співвідношення трав Caltha palus-
tris, Ficaria verna та  Ranunculus acris 2:2:1 відпо-
відно). Екстракти отримували за допомогою ма-
церації. Як екстрагент для отримання вище-
зазначених екстрактів використовували 40 % та 
70 % водно-етанольний розчин. Співвідношення 
сировини та екстрагента становило 1:10.  

Для одержаних екстрактів визначено вміст 
екстрактивних речовин згідно з вимогами ДФУ 
[14]. 

Розробляючи складний екстракт, здійсню-
вали підбір співвідношення екстрактів кожної ок-
ремої рослини: співвідношення екстрактів Caltha 
palustris, Ficaria verna та Ranunculus acris у склад-
ному екстракті 1:1:1 відповідно – ЕР1, спів-
відношення екстрактів Caltha palustris, Ficaria 
verna та Ranunculus acris  у складному екстракті 
2:1:1 відповідно – ЕР2 та співвідношення екст-
рактів Caltha palustris, Ficaria verna та Ranun-
culus acris у складному екстракті 2:2:1 відповід- 
но – ЕР3. 

Кількісний вміст фенолів та флавоноїдів 
дослідили для усіх складних екстрактів (ЕС 1, ЕС 
2, ЕС 3, ЕР 1, ЕР 2, ЕР 3). 

Визначення фенолів здійснювали за допо-
могою спектрофотометричного аналізу за модифі-
кованим методом Фоліна – Чокальтеу. До 0,1 мл 
досліджуваного розчину додавали 0,1 мл реактиву 
Фоліна, 1,5 мл дистильованої води та 0,3 мл 20 % 
розчину Na2CO3, розведеного у співвідношенні 
1:10. Витримували 150 хв у темному місці. 

Оптичну густину отриманого розчину ви-
мірювали за 760 нм. Перерахунок виконували на 
галову кислоту відповідно до калібрувальної 
кривої, побудованої в подібних умовах, заміню-
ючи розчином галової кислоти, що використо-
вується як стандарт. Для вірогідності даних вимі-
рювання виконали тричі [15].  

Кількісний вміст флавоноїдів визначали 
модифікованим спектрофотометричним методом 
за допомогою реакції комплексоутворення фла-
воноїдів із AlCl3. Для цього приготували 5 % роз-
чин NaNO2, 0,1 М розчин гідроксиду натрію 
NaOH та 10 % розчин AlCl3. 0,2 мл дослід-
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жуваного екстракту поміщали в пробірку і роз-
чиняли в 0,8 мл етилового спирту. Додавали 0,06 
мл 5 % розчину нітриту натрію та перемішували. 
Після цього пробірку витримували 5 хв. Додава-
ли 0,06 мл 10 % розчину хлориду алюмінію і ви-
тримували 5 хв до завершення реакції. Потім до-
давали 0,4 мл 0,1 М розчину гідроксиду натрію та 
0,480 мл етилового спирту. Після цього пробірку 
витримували 5 хв у темному місці. 

Вимірювання проводили на довжині хвилі 
510 нм. Для калібрування було побудовано стан-
дартну криву із використанням розчину квер-
цетину як стандарту, а вміст флавоноїдів визна-
чали в перерахунку на кверцетин. Для точності 
даних вимірювання  виконали тричі [16]. 

Результати та їх обговорення 
Вивчення умов одержання складного екст-

ракту на основі лікарських рослин  Ficaria verna, 
Caltha palustris та Ranunculus acris родини Жов-
тецеві та розроблення його складу передбачало 
кілька етапів. На першому етапі здійснили заго-
тівлю сировини. 

Caltha palustris – багаторічна рослина, яка 
росте у вологих болотистих місцях. У медичних 
цілях використовують всю надземну частину ро-
слини, яку збирають весною під час цвітіння. 

Ficaria verna – поширена рослина в Україні 
та у світі. Росте в сирих і  вогкуватих  місцях,  не- 

рідко уздовж водотоків, у заростях чагарників. 
Для виготовлення ліків використовують над-
земну частину (траву) або всю рослину (траву ра-
зом із корінням). 

Ranunculus acris – багаторічна трав’яниста ро-
слина, яка поширена в більшій частині Європи, Азії 
та Північної Америки. Як лікарську рослинну си-
ровину використовують надземну частину (траву). 
Заготовляють сировину в період цвітіння рослини. 

Встановлено показники доброякісності тра-
ви Caltha palustris, трави Ficaria verna та трави 
Ranunculus acris. Результати досліджень наве-
дено в табл. 1. 

Досліджувані показники доброякісності 
сировини відповідали вимогам ДФУ та були в 
межах чинних норм. Вологість зазначеної сиро-
вини не перевищувала 10,0 %. Вміст загальної 
золи для досліджуваної сировини не переви-
щував 10,0 %. Вміст золи, нерозчинної у 10,0 % 
розчині кислоти хлористоводневої, не переви-
щував 2,0 %. Результати свідчать, що досліджу-
вана рослинна сировина є доброякісною та від-
повідає вимогам ДФУ, що уможливлює її вико-
ристання для подальших досліджень. 

Для складних екстрактів (ЕС 1, ЕС 2, ЕС 3, 
ЕР1, ЕР2, ЕР3) досліджено вміст екстрактивних 
речовин. Одержані результати подано у табл. 2. 

 

Таблиця 1 

Показники доброякісності сировини  

Об’єкт дослідження 
Вологість, 
± ∆x x , n=3 

Загальна зола 
± ∆x x , n=3 

Зола, нерозчинна  
у 10,0 % HCl, ± ∆x x , n=3 

Caltha palustris 8,96±0,1 6,36±0,2 0,21±0,2 
Ficaria verna 7,85±0,2 7,21±0,2 0,29±0,2 

Ranunculus acris 8,26±0,1 6,88±0,2 0,31±0,1 

Таблиця 2 

Показники кількості екстрактивних речовин у досліджуваних екстрактах 
Складний екстракт Екстрагент, % Вміст екстрактивних речовин, , n=3 

40 9,58±0,01 ЕС1 
70 8,96±0,01 
40 8,74±0,01 ЕС2 
70 8,01±0,01 
40 9,32±0,01 ЕС3 
70 8,82±0,01 
40 10,32±0,01 ЕР1 
70 9,86±0,01 
40 10,56±0,01 ЕР2 
70 9,98±0,01 
40 10,85±0,01 ЕР3 
70 10,07±0,01 
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Кількісні показники вмісту екстрактивних 
речовин для 40 % екстрактів вищі порівняно з ре-
зультатами для 70 % екстрактів. Зазначимо, що 
результати визначення вмісту екстрактивних ре-
човин у екстрактах, отриманих методом зливання 
окремих екстрактів кожної рослини, кращі, ніж 
результати екстракту, одержаного з суміші рос-
линної сировини. Дослідження вмісту екстракти-
вних речовин є важливим показником під час ви-
значення оптимальних параметрів екстракції біо-
логічно активних речовин. 

Визначали загальний вміст фенольних спо-
лук у досліджуваних екстрактах. Фенольні спо-
луки – група біологічно активних сполук, 
об’єднаних наявністю у молекулі ароматичного 
кільця з гідроксильною або фенольною групою, 
спектр фармакологічної активності яких широ-
кий. Результат дослідження виражали в мг гало-
вої кислоти на г рослинної сировини. 

Визначали загальний вміст флавоноїдів, які 
є похідними фенольних сполук. Результат вира-
жали в мг кверцетину на г рослинної сировини. 
Результати подано в табл. 3 та табл. 4. 

Як видно з отриманих результатів, вміст 
фенолів та флавоноїдів вищий у екстрактах, 
отриманих мацерацією 70 % водно-етанольної 
суміші для всіх співвідношень лікарської рослин- 

ної сировини. Найвищий показник фенолів 
36,714 мг галової к-ти/г  та флавоноїдів 22,021 мг квер-

цетину/г у 70 % екстракті ЕС3 зі співвідношенням 
сировини 2:2:1.   

Кількість фенолів у досліджуваних екстра-
ктах виражали в мг галової кислоти на г рослин-
ної сировини, а кількість флавоноїдів – в мг кве-
рцетину на г рослинної сировини. Визначення 
виконували тричі. 

Згідно з отриманими результатами, вміст 
фенолів та флавоноїдів вищий у складних екст-
рактах, отриманих з об’єднаних 70 % простих ек-
страктів у відповідних пропорціях. Найвищий 
показник фенолів 61,689 мг галової к-ти/г  та флаво-
ноїдів 29,985 мг кверцетину/г у 70 % екстракті ЕР 3 зі 
співвідношенням екстрактів 2:2:1.   

Високий вміст фенольних сполук у рос-
линах дає змогу використовувати їх для виготов-
лення субстанцій із потенційною антиоксидант-
ною дією, оскільки багато фенольних сполук мо-
жуть бути донорами атома гідрогену, зупиняючи 
ланцюг окисних реакцій.  

Спектр дії флавоноїдів на організм людини 
також широкий. Вони мають спазмолітичну, діу-
ретичну, радіопротекторну дію, а також можуть 
впливати на серцеві ритми. 

Таблиця 3 

Загальний вміст фенольних сполук та флавоноїдів у екстрактах ЕС1,ЕС2,ЕС3  

Співвідношення ЛРС Екстрагент, % Феноли 
(мг галової к-ти/г) n = 3 

Флавоноїди 
(мг кверцетину/г) n = 3 

40 18,026±0,01 9,326±0,01 ЕС1 
70 34,905±0,01 19,235±0,01 
40 19,395±0,01 11,032±0,01 ЕС2 
70 36,101±0,01 21,014±0,01 
40 20,127±0,01 12,365±0,01 ЕС3 
70 36,714±0,01 22,021±0,01 

 
Таблиця 4 

Загальний вміст фенольних сполук та флавоноїдів в екстрактах ЕР1,ЕР2,ЕР3 

Складний екстракт Екстрагент, 
% 

Феноли 
(мг галової к-ти/г) n = 3 

Флавоноїди 
(мг кверцетину/г) n = 3 

40 31,452±0,01 13,269±0,01 ЕР 1 
 70 60,012±0,01 28,698±0,01 

40 33,215±0,01 14,259±0,01 ЕР 2 
 70 61,325±0,01 28,421±0,01 

40 32,159±0,01 13,958±0,01 ЕР 3 
 70 61,689±0,01 29,985±0,01 
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У результаті досліджень встановлено, що 
кількісний вміст фенолів та флавоноїдів вищий у 
екстрактах, отриманих зливанням окремих екст-
рактів кожної рослини, ніж у одержаних екстра-
гуванням суміші трав. Отже, відповідно до одер-
жаних результатів визначено окремі аспекти 
(вміст екстрактивних речовин, фенольних сполук 
та флавоноїдів), врахувавши які, можна отримати 
складний екстракт зі значним вмістом біологічно 
активних речовин. Це дасть змогу продовжити 
дослідження у цьому напрямі, зокрема щодо ви-
вчення фармакологічних властивостей одержа-
ного складного екстракту та розроблення на його 
основі лікарських субстанцій.  
 

Висновки 
Дослідження спрямоване на розроблення 

складу та визначення умов отримання складного 
екстракту із рослинної сировини представників 
родини Жовтецеві (Ranunculaceae L.), а саме  
Caltha palustris, Ficaria verna та Ranunculus acris. 
Для рослинної сировини Caltha palustris, Ficaria 
verna та  Ranunculus acris встановлено показники 
доброякісності: вологість, вміст загальної золи та 
золи, нерозчинної в НСІ.  

Досліджено вміст екстрактивних речовин у 
складних екстрактах. Визначено кількісний вміст  
фенолів та флавоноїдів у складних екстрактах. 
Найбільше фенолів та флавоноїдів виявлено у  
70 % етанольних складних екстрактах. 

Встановлено, що у складних екстрактах, 
отриманих методом об’єднання окремих екст-
рактів трав Caltha palustris, Ficaria verna та 
Ranunculus acris, кількісний вміст фенолів та 
флавоноїдів вищий, ніж у екстрактах, одержаних 
методом мацерації суміші трав. Найвищий вміст 
фенолів і флавоноїдів був у складному екстракті, 
отриманому об’єднанням екстрактів трав Caltha 
palustris, Ficaria verna та Ranunculus acris у спів-
відношенні 2:2:1. Результати досліджень можна 
використовувати для розроблення фармакопей-
них статей про лікарську рослинну сировину 
Caltha palustris, Ficaria verna та Ranunculus acris. 
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RESEARCH ON THE DEVELOPMENT OF A COMPLEX EXTRACT BASED  

ON PLANTS OF THE RANUNCULACEAE FAMILY 
 

The results of research on the development of a complex extract based on medicinal plants of the 
Ranunculaceae L family, namely: herbs Caltha palustris, Ficaria verna, Ranunculus acris. The qualitative 
indicators of raw materials are established and the content of extractive substances in complex extracts is 
determined. According to the results of the study, the quantitative content of phenolic compounds and 
flavonoids obtained in complex extracts by combining monoextracts of test plants obtained by maceration, 
the content of phenols and flavonoids in bones was higher than in extracts obtained by maceration of herbal 
mixtures. The extractant (70 % ethanol) used to obtain extracts with the highest content of phenols and 
flavonoids was determined. 

Key words: Caltha palustris; Ficaria verna; Ranunculus acris; complex extract; extractives; phenols; 
flavonoids. 
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